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ВПЛИВ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ КРИЗ ТА 

ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ЧИННИКІВ НА РЕФОРМУВАННЯ ІНСТИТУЦІЙ 

СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО ПРОСТОРУ 

У сучасному українському суспільстві, що зазнає глибоких 

трансформацій через війну, соціально-економічні кризи, реформування 

інституцій та вплив глобалізаційних чинників, особливу увагу дослідників 

привертають явища соціальних девіацій і новітніх форм суспільних рухів [1; 2]. 

Девіантна поведінка та активізація громадських ініціатив виступають 

маркерами глибших соціальних процесів і нерідко вказують на зони соціальної 

напруги, де стикаються цінності, інтереси та уявлення про норми. 

Девіації, как відомо, – це порушення соціальних норм, що можуть мати як 

деструктивний, так і адаптивний характер. У післяреволюційний та воєнний 

періоди в Україні зростає рівень агресії, зловживання психоактивними 

речовинами, економічних злочинів, шахрайства, а також проявів анархії в 

умовах ослаблених інституцій [1; 5]. Разом із цим з’являються нові типи 

девіацій, пов’язані з цифровим середовищем: кібербулінг, хакерські атаки, 

шахрайство у соціальних мережах, дезінформація та фейки як інструменти 

впливу [6]. 

Повномасштабне військове вторгнення РФ стало потужним тригером 

трансформації соціальної поведінки. З одного боку, – зростає готовність до 

самопожертви, солідарності, волонтерства, що має ознаки позитивної девіації. З 

іншого – посилюється травматизація, виникають посттравматичні розлади, 

деморалізація, зростає кількість випадків домашнього насильства, торгівлі 

людьми, нелегального обігу зброї [5; 7]. 

Варто також відзначити тенденцію до зниження рівня довіри до 

правоохоронних органів та судової системи, що спричиняє самоорганізацію 

громад у вигляді неформальних «судів честі», спроби самосуду або активізації 
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приватних охоронних структур. Такі явища можуть не лише підривати 

правопорядок, а й змінювати сприйняття справедливості в суспільстві. 

Паралельно із девіантними процесами в Україні спостерігається 

зростання впливу новітніх суспільних рухів [2; 3]. Вони мають гнучку 

структуру, горизонтальне управління, переважно волонтерський характер та 

цифрову мобілізацію. Найбільш показовими є рухи за права військових, 

правозахисні ініціативи, екологічні рухи, антикорупційні платформи, молодіжні 

протестні кампанії. Особливу роль відіграє жіночий активізм, що набув 

значного поширення як у тилу, так і на фронті, створюючи нові форми 

соціального капіталу. 

Новітні суспільні рухи дедалі частіше впливають на формування 

державної політики. Прикладами цього є ініціативи щодо ветеранської 

політики, реабілітації військових, законодавчого врегулювання питань 

мобілізації, цифрової безпеки. Зростає роль цифрових петицій, громадських 

обговорень онлайн, що стають механізмами впливу на прийняття рішень [3; 6]. 

У сучасному світі, де швидко змінюються цінності та рамки допустимого, 

те, що сьогодні вважається девіацією, завтра може стати нормою. Україна 

перебуває на етапі переосмислення цих меж, де часто зіштовхуються 

європейські стандарти прав і свобод із пострадянською культурною інерцією 

[3; 4]. 

Дослідження девіацій і суспільних рухів є важливим інструментом 

моніторингу соціальної динаміки. Через них можна простежити реакцію 

суспільства на стрес, рівень довіри до інституцій, ефективність реформ, 

наявність нових моделей солідарності або відчуження. Це також засіб 

стратегічного прогнозування – які форми поведінки можуть набути масового 

характеру, які – маргіналізуються, і в якому напрямку трансформуватиметься 

суспільна норма. 

Таким чином, девіації та суспільні рухи в Україні виступають як 

дзеркало, що відображає глибину суспільних змін, наявність незавершених 

трансформацій та потенціал для оновлення соціальної структури. Їх вивчення є 

не лише академічно значущим, а й практично необхідним для формування 

дієвої соціальної політики в умовах турбулентності. 
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СУЧАСНОГО СТУДЕНТСТВА 

Проблема трансформації цінностей, традицій та ідентичності сучасної 

людини, а також ключових чинників, що визначають динаміку цих змін, є 

міждисциплінарною і привертає увагу філософів, соціологів, культурологів, 

політологів, психологів та педагогів. При цьому як вагомий чинник 

трансформації суспільства початку XXI століття, криз та змін ідентичності 

розглядається активне впровадження інформаційних технологій у повсякденне 

життя та ускладнення комунікаційних систем. 

Протягом останнього століття українське суспільство пережило 

щонайменше три «світоглядні революції», у ході яких соціокультурні цінності 

зазнавали радикальних змін, переходячи від ціннісних систем православного 

суспільства до комуністичних ідеалів, а далі — до розпаду цієї системи й 

різкого переходу до цінностей глобалізованого світу. 

Найгостріше злам традиційних цінностей переживається у період 

транзиту суспільного устрою від одного стану до іншого. Пострадянське 

суспільство зіткнулося не лише з переходом до смислових структур 

демократичного суспільства, а й із семіотичною неоднорідністю, 

плюралістичністю та суперечливістю інформаційних джерел і психологічних 

ресурсів Інтернету, які призводять до парадоксального співіснування часом 

несумісних ціннісних систем. 
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